

佘山银湖别墅违建后续—— 违法搭建已全部拆除

本报讯(记者 张立)伴随着挖掘机的轰鸣声,黑色瓦片堆砌起的围墙房檐被陆续推倒,短短半个小时,近150米长的白色墙体被拆除了大半,设备房也一并被拆除。泗泾镇佘山银湖别墅156号涉嫌违法搭建一事近日备受关注,昨天上午,在业主的配合下,违法搭建部分开始拆除。

据悉,1月11日,属地政府依法向佘山银湖别墅156号业主送达《责令停止建设、限期拆除决定书》,要求当事人自收到决定书24小时内自行拆除违法建筑。“1月13日早上,房屋当事人表示愿意自行拆除。”泗泾镇城管执法中队法制员张余介绍,考虑到拆除过程的安全性,最终,当事人向属地政府提出了帮助拆除的申请,由政府协助其实施拆除。

记者在采访中发现,违法搭建的外墙拆除得到了附近居民的肯定,但在此次违法搭建一事中,也有居民质疑:为何等到搭建完毕才上门执法?前期的监督工作又在哪里?

对此,记者从该小区物业人员处了解到,该房屋在装修前搭建了围挡用于遮挡粉尘,物业发现后多次同业主沟通劝说,但始终没有明显效果,无奈之下才选择向城管部门上报。

张余也向记者透露,最早接到情况报告是在去年12月27日,城管部门第一时间进行了现场勘察、取证,并多次要求业主配合调查。其间因资料不全等原因,直到今年1月6日,泗泾城管中队才调取到相关权利人的资料以及房屋图纸。

为了进一步确认房屋围墙部分的合法性,1月7日,城管中队向区规划和自然资源局发出执法协助函,最终明确了违法搭建部分。“实际上,这套房屋主体结构未涉及违建,主要是围墙部分及一处设备房属于新增违建。”张余说。确定违建性质后,拆除工作启动。

据悉,截至发稿前,所有搭建的违法建筑已经全部拆除。

民声回音壁 松融赋能链



昨天上午,违法搭建部分开始拆除。
记者 张立 摄

挥毫写祝福 万福赠万家

醉白池举行书法公益活动

本报讯(记者 张捷)虎年将至喜春光,福字楹联写满堂。1月10日下午,2022年首场“送万福、进万家”书法公益活动在醉白池公园举行,该活动已连续举办十一届。来自区书法家协会的10名书法家挥毫写祝福,泼墨送吉祥,书写一副副充满美好祝福的春联。据了解,1月21日至23日每天购票入园的前50名游客将有机会获赠新春对联和福字。

此次活动由醉白池公园和区书法家协会联合举办,现场,书法家们铺开对联纸,摆好笔墨,起笔挥毫。一支支毛笔的笔尖游走于墨迹与红纸之间,篆、隶、楷、行等字体宛如笔走龙蛇一气呵成。不出片刻,一张张张征平安吉祥的福字、一副副墨浓字美的春联出炉,一平一仄、一撇一捺间寄托着书法家们满满的新春祝福。

“通过这个活动,将书法艺术和民俗文化有机结合,提升醉白池公园‘书法公园’的意境,营造虎年新春佳节的氛围。”醉白池公园副主任张琦说,后续公园赠送新春对联和福字给游客,也是为了让中华优秀传统文化更惠民地“飞入”寻常百姓家。

据悉,送春联活动是醉白池连续十一年携手区书法家协会开展的特色书法文化展示活动之一,也是区书法家协会在每逢新春来临之际的文化惠民品牌活动。“十一年来,我们每年都会来到醉白池书写春联,作为书法家为老百姓多做一些大家有需要、我们能出力的事情。”区书法家协会主席彭峰说。

少一些奔波 多一份希望 泗泾献血屋开通 单采血小板业务

本报讯(记者 李天蔚 通讯员 黄程琳)泗泾献血屋1月9日起开通单采血小板业务,这是除松江血站单采室外,全区第一个可以单采血小板的献血屋。这也让爱心献血者减少了一些奔波,大大方便了捐献者们;而对于急需输血小板的患者,多一处采血室,也多了一份希望。

血小板采集业务开通的第一天,市民田文祥和王仁振闻讯而来,两名志愿者当日成功捐献血小板4个治疗单位。据悉,田文祥是泗泾献血屋开通此业务后第一个报名捐献的,他参加无偿献血已有二十余年,累计献血量全血2600毫升、血小板416个治疗单位。“对我们来说,这么多年无偿献血已经成了习惯,以前去文诚路的血站捐献,路上时间少说就得一个多小时左右,现在省时又便利,我必须支持。”王仁振表示。

据悉,捐献血小板和常见的献全血不同,血小板采集难度大、时间长、采集数量少,每一次都非常珍贵。每次采集血小板都需要献血者在采血椅上躺一两个小时,同时使用专用设备对血液进行分离和保存,而采集到的血小板最长保存期只有5天。因此,新增加的血小板单采室让捐献者在献爱心的过程中减少了路途辛劳,方便保持更好的状态,也为更多市民参与到无偿献血的队伍中创造良好条件。

据介绍,目前泗泾献血屋每周一至周日9时至16时开放采集全血,每周日10时至15时开放采集血小板,捐献血小板需要提前预约。



由上海视觉艺术学院美术学院雕塑专业老师创作的公共雕塑作品日前亮相文汇路龙腾绿地,通过地校合作提升绿地空间的艺术辐射效应。
记者 岳诚 摄

景观河畔“捡”到娃娃鱼 热心居民助其“找新家”

本报讯(记者 张捷)在小区景观河岸边散步时竟然“捡”到了一条娃娃鱼,联系居委会后,最终由相关部门工作人员送往上海市水生野生动物收容救护基地保护。这件“奇事”日前就发生在方松街道浪琴水岸社区居民陈雪林身上。

当天,陈雪林在小区散步时,发现景观河岸边趴着一条黑乎乎的鱼。他觉得这条鱼有些“奇怪”,怕其伤人或被别人捕走,便将其带回家。经过查阅相关资料,陈雪林发现,自己“捡”到的这条鱼,竟然是国家保护动物娃娃鱼,随即让女儿拨通了居委会电话。

“既然是国家保护动物,我们应该把它放回河里。当时我跟父亲这么说,但我父亲坚决不同意,他怕放回去后,娃娃鱼被别人捕走。”陈雪林的女儿陈女士告诉记者。居委会接到消息后,迅速上报方松街道社区管理办,管理办又联系了区农业农村委员会执法大队,并约定时间上门接收。在等待有关部门工作人员上门接收期间,陈雪林还专门把家里的鱼缸腾出来给娃娃鱼,按网上查询的方法给娃娃鱼喂食。“虽然我爸爸是一名聋哑人,听、说不太方便,但他很热心。平时在小区散步时看到垃圾,都会主动捡起来,做些力所能及的事情。”陈女士说。

1月4日上午,居委会工作人员潘啸青和张雷英带着区农业农村委员会执法大队工作人员一同来到陈雪林家。经工作人员查看,确认陈雪林发现的这条体长约50厘米、重约1千克的鱼是娃娃鱼,且其体表完好、无外伤。考虑到松江非娃娃鱼栖息地,不宜直接放生,执法人员在陈雪林的积极配合下将其带回执法大队,并对他积极救助国家重点保护动物的行为表示赞许和感谢。“当天下班回家,父亲告诉我娃娃鱼被工作人员带走了,这下他终于放心了。”陈女士说。

记者从区农业农村委员会执法大队了解到,大鲵(俗称“娃娃鱼”)是国家级二级保护动物,对生存环境要求非常苛刻,只能在水质较好的环境生存。陈雪林发现的这条娃娃鱼目前已被送往上海市水生野生动物收容救护基地。执法大队还提醒广大市民,遇到类似情况,请及时拨打专业部门电话或向警方求助,切勿自行处理或放生,因为很多珍稀动物对生存环境都有特殊要求,如果处理不当,反而会给他们带来伤害,对生态环境造成破坏。

开辟老年人接种专场 整建制服务暖心到位

岳阳街道为筑牢松江防疫屏障贡献力量

本报讯(记者 李爽)“之前都是在松江体育馆打的疫苗,这次第三针接种地点离家近,还有志愿者陪着,我感觉特别好!”在景德路居民区老年活动中心接种点完成了加强针接种后,西林塔社区居民夏菊菊高兴地对记者说。岳阳街道日前专门开辟了一处新冠疫苗加强针老年人专场接种点,由居委会整建制带队,提供贴心陪同、接种点错峰接送的高效服务,让社区里的老年居民在“家门口”便能完成接种,大大减少了路途奔波之累。

1月4日一大早,西林塔社区的老年居民们乘大巴来到了老年活动中心专场接种点,在居委会工作人员的陪同下取号登记、核实信息,并选择对应的加强针进行接种。完成接种留观30分钟后,老人们乘坐大巴,只要6分钟就到家了。“我们社区的老年人都是在工作人员的陪同下一起来接种的,到了点位后,现场也安排了志愿者,尤其是对于需要家属陪同的75周岁以上老人,志愿者们会更加贴心地陪在老人身边,确

保他们的安全。”在接种现场留观区陪老人们叙话家常的景德路居民区党总支书记邵娟介绍。

“在平时服务的过程中,我们街道的工作人员发现社区的老年人前往体育馆接种疫苗时,路途较远又需家属陪同,时间也错不开。因此我们安排了社区的居委会干部负责通知,并整建制包车陪同老人们就近接种,既方便了老人,也让老人的家属们放心。”岳阳街道党工委书记柴亚华告诉记者。

岳阳街道辖区居住的老年人较多,在设置专场接种、专车接送的同时,街道还安排了各个居民区整建制登记接种需求、全程带队陪伴,服务老人就近接种,同时接种点位上还贴心提供热水,为空腹前往的老人提供食物,暖身又暖心。“老年人免疫力低下,基础疾病较多,是易感染的高危人群,保障老年人接种好新冠疫苗尤为重要。后期我们还会将流动接种点开进小区,让居民体验更便捷的接种服务,为筑牢松江防疫屏障贡献岳阳力量。”柴亚华表示。

天马山护珠塔何以斜而不倒? 文物保护走进课堂 专业人士答疑解惑

本报讯(记者 朱颖宏)“天马山护珠塔为什么是斜的?”“护珠塔是斜着好还是正着好?”……日前,上海交通大学教授曹永康走进上海师范大学附属外国语小学的课堂,向学校“塔形斜影”项目化学习小组的成员介绍了天马山护珠塔的建筑知识和保护方案,并参与课题指导,为学生们上了一堂别开生面的护珠塔探秘课程,激发起大家保护文物的意识。

位于佘山镇天马山景区的斜塔——护珠塔,是市级不可移动文物,千年来,由于地基变动等原因,塔身逐渐朝东南方向倾斜,其斜度已超过了著名的意大利比萨斜塔,故有“上海比萨斜塔”之称。斜塔何以斜而不倒呢?曹永康解释:“基于美观的角度,塔身内部进行了加固支撑,而加固部分从外面是看不到的。”据悉,三十多年前,护珠塔进行过一次大修,而加固后未来又能屹立多久,目前无法预估。

“护珠塔日常维护是怎样的?”“未来倾斜状况会如何?”“我们还会采取什么保护措施?”……提问环节中,学生们踊跃地表达自己心中的疑惑。曹永康在课上向学生介绍了加固护珠塔的方案设想,呼吁大家一起加入文物保护行列,并贡献自己的智慧。其间,学生们也邀请专家欣赏了他们在课上制作的模拟稳固护珠塔的简易模型和护珠塔文创,得到了肯定和好评。

据悉,此次活动由区文旅局文管所牵头促成。区文管所所长张峰也来到了学生中间,围绕今年松江江文化旅游景区重点推进项目——不可移动文物实时检测项目,介绍了护珠塔的检测系统。如今,文物的保护管理正朝着智能化的方向发展,检测系统的传感器便能时刻监测测量塔身的整体情况与周围环境,一旦发生变动,工作人员能第一时间得到数据变化信息和预警,随时掌握文物本体的安全状况。“文物是宝贵的文化遗产,如何保护好护珠塔,传承好这座文物的历史和人文价值,是文物保护管理部门一直考虑的问题。”区文旅局文管所工作人员表示,“希望从我们开始,每一代人能肩负起自己的使命,珍惜、保护好文物。”

让孩子挺起脊梁 第五康复医院开设 脊柱侧弯专病门诊

本报讯(记者 李天蔚)去年12月25日起,上海市第五康复医院开设脊柱侧弯专病门诊,帮助有相关症状的患者改善体态,促进中小学生健康成长。专病门诊门诊时间为每周六上午8时至11时。

不久前,上海市第五康复医院参与了松江区疾病预防控制中心对辖区内六所学校中小学生的脊柱侧弯抽样筛查工作,3000余名学生中,约有5%存在相关问题,脊柱侧弯专病门诊由此设立。

1月8日上午8时,家住小昆山镇的周女士带着儿子来到第五康复医院脊柱侧弯专病门诊进行复查和康复治疗。周女士告诉记者,孩子平时写作业时就有坐姿不正的问题。学校体检后,老师提示孩子可能存在脊柱侧弯的问题,建议到医院检查。周女士带儿子到第五康复医院专病门诊检查评估后,发现孩

子确实存在约13度的脊椎侧弯。

在脊柱侧弯专病门诊,医生根据患儿的病史、体格检查、摄片结果,制定了详细的治疗方案及随访方案。康复治疗师根据医嘱为患儿制订了个性化康复训练方案,耐心指导康复动作。

第五康复医院副院长纪健介绍:“青少年脊柱侧弯多采用非手术手段治疗,通过体操、形体管理、体育锻炼等方式纠正体态问题。同时用专业设备定期复查,评估治疗效果,形成‘筛查、精准评估、干预、再评估’的个性化闭环管理。”

为了更好地将康复治疗延续到家庭,第五康复医院还建立了脊柱侧弯患儿家长微信群,定期发布专业康复知识,录制体态管理、脊柱侧弯体操、日常生活活动管理及康复训练等相关视频,提高家长及儿童依从性,让孩子尽早远离侧弯,挺起脊梁。

交通警察进校园 安全教育入心间

本报讯(记者 王梅)寒假即将到来,1月11日,上海对外经贸大学附属松江实验学校特邀松江公安分局交警支队的警官们担任教师,为学生们上了一堂别样的交通安全知识普及课。

“几周岁可以在道路上骑自行车?”“几周岁可以在道路上骑电动自行车?”……与平时的交通安全知识课不同,全校学生齐聚操场这一大“课堂”,端端正正站立,认认真真聆听,警官杨苗以日常生活中常见的交通违法行为设题,与学生们展开互动问答。面对不尽相同的答案,杨苗耐心解释,给出了正确答案。

除了了解生活中常见的交通安全知识,学生们还在包嘉焱警官的示范带领下当了一回“小交警”。通过尝试比划停止、直行、左

转弯、右转弯等交警指挥手势,大家了解了不同手势的含义(见下图)。不少学生感慨:“交警叔叔阿姨可真辛苦啊,单是做这些手势就感觉很累。”也有一些学生表示,今后要自觉遵守交通规则。

大手牵小手,交通安全进校园。当天,上经贸大附校党总支、上经贸大附校花园分校党总支还与松江公安分局交警支队第四党支部签订了结对共建协议,并为部分交警颁发了校外辅导员聘书。“学校与交警支队保持紧密联系,邀请交警担任交通安全普法教师,引导学生增强交通安全意识,争做交通文明小使者。”学校相关负责人介绍,今后,学校将与交警支队深入合作,探索推出种类丰富、内容接地气的交通安全普法实践课程。



通讯员供图